



新时代中国调研行之长三角篇

长三角世界级企业在国际竞争中崭露头角

迪拜哈利法塔的水泥,巴西美丽山水电站的硅钢……全球数不清的工程、产品、服务背后,印刻着长三角企业的名字。

眼望乾坤,脚踏丘壑。当前,长三角世界级企业和细分行业隐形冠军涌现,创新活力释放,产品迭代出新,一批企业开始在国际市场崭露头角。在《财富》杂志2023年公布的世界500强企业名单中,长三角共25家企业上榜。

图强,势不可当

走进恒力集团有限公司大连长兴岛石化产业园,映入眼帘的不仅有炼化装置、金属管廊,还有绿草如茵、花卉缤纷,工业文明与自然景观交相辉映。

世界500强企业恒力集团诞生于苏州,目前已在全国5省建成9大产业园区,2023年销售收入超8000亿元。公司董事长、总裁陈建华说:“恒力建设世界一流企业,推动制造业向高端化、智能化、绿色化发展,力争2至3年内实现年销

售收入超万亿元。”

恒力集团是长三角许多企业创新发展的缩影。在长三角30多万平方公里土地上,越来越多的企业开始在国际竞争中擦亮“招牌”。

世界500强企业安徽海螺集团有限责任公司曾是皖南一家小水泥厂,如今实体投资遍布17个国家和地区,向美国奥克兰海湾大桥、迪拜哈利法塔等地标性工程输出产品和服务。

质量技术精益求精,建章立制敢为人先。从巴西美丽山水电站,到中巴经济走廊默拉直流输电项目,再到北京冬奥会绿电保障工程,世界500强企业中国宝武钢铁集团有限公司生产的硅钢产品广泛应用于这些代表性工程。公司首席科学家李国保说,中国宝武已开发出4个系列58项高等级取向硅钢产品。

求新,披荆斩棘

关键核心技术是国之重器,对推动经济高质量发展、保障国家安

全具有战略意义。长三角世界级企业瞄准科技前沿,提升创新能力,在基础科技领域作出大创新、在关键核心技术领域取得大突破。

世界500强企业盛虹控股集团有限公司江苏连云港石化产业园内,由其自主研发、年产13万吨的PETG装置一次性投产成功。

盛虹集团建设国家先进功能纤维创新中心、石化创新中心、先进材料研究院等平台,开展前沿技术研究、科技成果转化等项目超百个。未来3至5年,企业还将投入百亿元研发基金。

以科技优势赢得发展胜势,长三角世界级企业的实践,诠释着创新的力量。

安徽铜冠有色金属(池州)有限责任公司以创新引领金属压铸高端化转型,为300多家客户提供材料。作为世界500强企业铜陵有色金属集团控股有限公司的全资子公司,铜冠有色池州公司与兄弟企业、高校共同成立锌合金联合实验室,打造“产、学、研、销、服”全

产业链。

每年的12月23日,是中国宝武的“公司日”,也是企业的“创新日”。将“创新日”与“公司日”合二为一,源自企业对创新的深谋远虑。自2016年中国宝武重组成立以来,已累计研发全球首发产品70余个。

谋势,集火成炬

在世界级企业带动下,长三角越来越多企业加快培育新质生产力,在细分领域脱颖而出。

宁波帅特龙集团有限公司早年为汽车厂商生产烟灰盒,如今公司已拓展形成10个系列的汽车配件品牌。

做配件,不意味着当“配角”。帅特龙成立博士后工作站,牵头起草机动车手柄行业标准,产品广受海内外客户欢迎。

前有标兵,后有追兵。好孩子儿童用品有限公司打造智慧工厂,推动精益化、自动化、数字化、智能化转型。

“企业以人工智能、大数据、物

联网等科技赋能儿童用品行业高质量发展,去年公司生产的儿童安全座椅全球销量达400多万台,今年预计可达500多万台。”公司董事局主席宋郑还说。

优质企业崛起,全球经济地理版图中的“长三角坐标”更加清晰。

2023年12月,合肥国轩高科动力能源有限公司泰国工厂首款电池产品下线。作为一家从事锂电池研发、生产、销售的企业,国轩高科已布局形成8个全球研发中心、20个电池生产制造基地、8个材料基地。公司国际业务板块执行总裁程涛认为,对技术的持续研究和开发,是企业立于不败之地的奥秘。

深耕服装领域近半个世纪的波司登集团目前关键生产环节自动化率达90%。集团董事局主席兼总裁高德康说,波司登链接2000多家上下游企业,未来将进一步带动和支持中小企业数字化转型,推动产业链整体升级。

(新华社南京4月9日电)

健康城镇 健康体重

贵州省“第36个爱国卫生月”活动在遵启动

本报讯(记者李婷婷)4月10日,贵州省“第36个爱国卫生月”活动启动仪式在我市举行。

此次活动由贵州省爱卫办、遵义市爱卫会主办,遵义市爱卫办、遵义市精神文明办、健康贵州遵义行动推进办、遵义市卫生健康局、遵义市教育体育局承办,主题为“健康城

镇 健康体重”。活动要求,各级各部门要广泛动员,积极宣传,聚焦“健康城镇”共建、“健康生活”共享和“健康体重”管理,弘扬爱国卫生新风尚,推动全社会文明健康素养的提升和城乡环境卫生基础设施提标升级,不断巩固全省国家卫生城镇、健康县区及健康社区、健康村、健康学

校、健康企业等创建成果,深入推进健康贵州建设取得新成效。

启动仪式上,遵义市健康达人代表宣读了爱国卫生倡议书,倡议市民朋友大力弘扬爱国卫生的优良传统,践行倡导健康生活方式,形成人人参与、人人受益、人人健康的良好氛围。活动还向志愿服务队代表

授“爱国卫生运动志愿服务队”队旗,并开展全民健身和文艺表演。

当天,市爱卫会相关成员单位、市直各医疗机构等在红花岗区老城纪念广场开展了宣传咨询健康义诊活动。本月内,我市将在全市范围内持续开展健康宣传、环境卫生整治等活动。

据悉,我市将以此次活动为契机,广泛动员全社会力量,深入开展爱国卫生运动,不断丰富爱国卫生工作内涵,创新爱国卫生工作方法,持续推动环境卫生治理向全面社会健康管理转变,以爱国卫生运动新成效,为健康贵州、健康遵义建设注入强大动力。

全国铁路将实行新的列车运行图 渝贵铁路部分列车有变化

本报讯(记者张婷)记者从中国铁路成都局集团有限公司遵义车务段获悉,4月12日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图。届时,渝贵铁路部分列车有变化。

新增以下车次:六盘水-遵义C6038次,遵义站18:40到;遵义-贵阳北D8571次,遵义站19:55发;重庆西-荔波D6175次,遵义站7:26到、7:28发;荔波-重庆西D6176次,遵义站12:18到、12:20发;花溪大学城-遵义C5850次,遵义站10:42到;遵义-花溪大学城C5849次,遵义站11:05发;花溪大学城-遵义C5858次,遵义站16:47到;遵义-花溪大学城C5857次,遵义站17:02发;花溪大学城-遵义C5854次,遵义站16:45到;遵义-花溪大学城C5853次,遵义站17:07发。

列车时刻及停靠站变化:贵阳北-重庆西D8556次,遵义站变更为8:38到,新增停靠站点遵义南站;遵义-贵阳北D8599次,遵义站变更为

8:41开,新增停靠站点息烽站、修文县站;重庆西-上海虹桥G1335次,新增停靠站点桐梓东站;桂林北-太原南G3210次,新增停靠站点遵义南站;贵阳北-北京西G372次,遵义站变更为10:22到、10:24发;昆明南-重庆西G2872次,遵义站变更为11:45到、11:47发;花溪大学城-遵义C5856次,遵义站变更为14:03到;遵义-花溪南C5855次,遵义站变更为14:15发,新增停靠站点遵义南站、息烽站;重庆西-贵阳北D8575次,遵义站变更为14:50到;汉口-昆明南G3471次,遵义站变更为17:08到;贵阳北-遵义D8578次,新增停靠站点遵义南站。

铁路部门提醒广大旅客,有关列车调整时刻、车次等详情请以车站公告为准,如有疑问可致电铁路客服热线028-12306咨询,或登录12306官方网站查询,及时了解最新情况,以免耽误行程。



企业赶订单 忙生产

4月10日,在余庆县龙溪镇振兴鞋业生产车间里,工人们赶制订单产品。

余庆县通过“企业+村集体+村民”的利益联结机制,村企双方实现了优势互补、互利共赢的良好局面,不仅激发了企业的创新活力,也为村集体和村民“双增收”提供了有力支撑。

黄连河 摄(遵义图库发)